
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΎΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 17 Νοεμβρίου 1999

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, κατά την αναχώρησή του από 
το Ανατολικό Αεροδρόμιο για τη Σύνοδο Κορυφής του ΟΑΣΕ στην 
Κωνσταντινούπολη (18-19/11/99), προέβη στην ακόλουθη δήλωση:

“ Η χώρα μας και η περιοχή μας βρίσκονται σε ένα κρίσιμο σταυροδρόμι 
εξελίξεων. Για μας, για την Ελλάδα, η Σύνοδος Κορυφής του ΟΑΣΕ στην 
Κωνσταντινούπολη είναι ένα διεθνές βήμα για να ενισχύσουμε τις πάγιες 
θέσεις μας.

Πιστεύουμε ότι χρειάζεται να εμπεδωθούν ακόμα περισσότερο οι 
πολιτικές σταθεροποίησης και ανάπτυξης στα Βαλκάνια για να 
περιορισθεί ο κίνδυνος των κρίσεων. Και αυτό να γίνει χωρίς 
αποκλεισμούς, με σεβασμό στα υπάρχοντα σύνορα και τη „διεθνή 
νομιμότητα.

Στο πλαίσιο αυτής της Συνόδου έχουν προγραμματισθεί συναντήσεις 
μου με Πρωθυπουργούς των 15 χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
καθώς και με τον Πρωθυπουργό της Τουρκίας κ. Ετσεβίτ.

Σταθερή πεποίθησή μας είναι ότι το συμφέρον της ειρήνης στην περιοχή 
επιβάλλει την καλή γειτονία και τη συνεργασία ανάμεσα στην Τουρκία 
και την Ελλάδα. Η Ελλάδα έχει δείξει το δρόμο στην κατεύθυνση αυτή. 
Ελπίζουμε και η Τουρκία να πάρει παρόμοιες πρωτοβουλίες. 
Πρωτοβουλίες, ώστε το Διεθνές Δίκαιο και οι συνθήκες για το χώρο να 
είναι το πλαίσιο αναφοράς στις σχέσεις μας. Να υπάρξει πρόοδος στην 
επίλυση του Κυπριακού, σύμφωνα με τις αποφάσεις και τα ψηφίσματα 
του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών.

Στο ίδιο πλαίσιο, το πλαίσιο που έχουμε ξεκαθαρίσει εδώ και πολύ 
καιρό, επιδιώκουμε μια παραγωγική συζήτηση με τον Πρόεδρο των 
Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής κ.·Κλίντον, ο οποίος θα επισκεφθεί 
την Παρασκευή την Αθήνα.

Η επίσκεψη του κ. Κλίντον είναι αυτονόητα σημαντική για τη χώρα μας. 
Μας δίνεται η ευκαιρία να επαναλάβουμε την άποψή μας για το πώς 
μπορεί να προωθηθεί η ειρήνη και η συνεργασία στην περιοχή και να 
αντιμετωπισθούν τα όποια προβλήματα.



Οι καλές σχέσεις των δυο χωρών, της Ελλάδας και των Ηνωμένων 
Πολιτειών, οι μακροχρόνιοι δεσμοί που υπάρχουν ανάμεσα στους δυο 
λαούς, η ανθούσα ελληνική ομογένεια στις ΗΠΑ επιβάλλουν μια καλή 
σχέση και μια καλή φιλοξενία προς τους Αμερικανούς προσκεκλημένους 
μας και τον Πρόεδρο Κλίντον.

Φυσικά, κόμματα και πολίτες έχουν το δικαίωμα και την ευθύνη να 
επιλέξουν την έκφραση και τον τρόπο έκφρασης των όποιων τυχόν 
διαφορετικών απόψεών τους. Αλλά, η υπεύθυνη ελληνική Πολιτεία 
οφείλει να διαφυλάξει τα συμφέροντα και την αξιοπρέπεια της χώρας. 
Και αυτό θα πράξουμε.

Και έχω να προσθέσω τούτο: Η Ελλάδα είναι κυρίαρχο κράτος. Ξέρει και 
μπορεί να προασπίζει τα συμφέροντά της. Δεν είναι χρήσιμο για τα 
συμφέροντα της χώρας, δεν είναι χρήσιμο για τους Έλληνες ούτε να 
αμαυρώνεται η εικόνα της Ελλάδας, ούτε να δίνουμε την αίσθηση ότι 
περιμένουμε “κάτι”, όπως περιμένουν πελάτες από τους πάτρωνές τους. 
Θα αναδείξουμε τις θέσεις μας, θα προασπίσουμε την άποψή μας και θα 
επιδιώξουμε να επηρεάσουμε εξελίξεις στην κατεύθυνση, την οποία 
εμείς κρίνουμε σωστή.

Το μήνυμα του Πολυτεχνείου, που την επέτειό του τιμούμε σήμερα, είναι 
για όλους -πιστεύω- κοινό: Έχουμε πετύχει σήμερα να ζούμε σε μια 
Ελλάδα ανεξάρτητη, μια Ελλάδα ισχυρή, μια Ελλάδα με παρουσία στη 
διεθνή σκηνή. Αυτή η Ελλάδα ξέρει και μπορεί να διαφυλάσσει τα 
συμφέροντά της. Αυτή η Ελλάδα μπορεί να δρα με αποφασιστικότητα 
και σωφροσύνη.

Καλώ όλους τους Έλληνες, όλα τα κόμματα, τους πολίτες με ευθύνη και 
επαγρύπνηση να προασπίσουν τα εθνικά μας συμφέροντα, μέσα από 
την τήρηση της δημοκρατικής νομιμότητας, μέσα στο πλαίσιο της 
συντεταγμένης Πολιτείας μας.
Σας ευχαριστώ”.


